

羊城晚报讯 记者王俊、通讯员深卫信报道：出差、到公共场所办事、参加大型活动……很多场合要求出具近期“核酸检测报告”，可是“打工仔”白天要上班，晚上采样点却大多已“收档”。日前，为了满足市民需求，深圳市共设38个“夜间核酸检测点”。其中，每个区（含深汕特别合作区）都设有固定核酸检测点，“24小时”可做核酸检测。

“夜间核酸检测点”面向哪些人群？深圳市卫健委介绍，所有市民都可以自行前去采样检测。检测人员需自费，收费标准按照各个检测点的相关规定收费。为了降低检测费用，鼓励这些“夜间核酸检测点”向市民提供“混采检测服务”，供市民自行选择。各个检测点力争6小时内出结果，最迟不超过24小时。

今后，各区将会根据实际情况，对这些“夜间核酸检测点”的名单和服务时间进行动态调整。因此，市民在去采样检测之前，可以先上“深圳卫健委”官方微信公众账号查询一下。查询方式：关注“深

圳卫健委”微信公众号 → 点击“我要查询” → 点击“医院核酸预约”或“社康”，筛选“夜间检测”即可查询到。

需要提醒的是：中高风险地区返深来深人员、重点专项人员、重点行业从业人员等（需工作证、政务短信和介绍函等凭证），可到政府设置的“免费核酸采样点”检测。查询方式：关注“深圳卫健委”微信公众号 → 点击“我要查询” → 点击“免费核酸预约”即可查询到。

深圳公安着眼传统找人过程中基层资源不足、各自为战、找人难等问题，充分利用公安大数据优势，将失联人员查找中心与市公安局合成作战中心捆绑作战，整合指挥、刑侦、网警、交警、法制等各部门资源力量全天候专人值守，以办案标准上人力，增资源，大幅提升了查找失联人员效率，响应时间从原来的30分钟左右压缩到秒级，找人平均时长从原来的4小时压缩至44分钟，1小时之内找回的成功率达85%，24小时之内找回的成功率达93%。

压实责任、闭环接力——以“找到”作为寻人服务“终点”。找得到人，是群众最朴素的期待。深圳公安对每一宗失联求助，不论立案跨度长短、不论失踪时间长短、不抛弃、不放弃，明确了“接警—盯办—查找—结案—反馈”闭环运行机制，拧紧了对每一宗“找人”警情全流程跟进的责任链条，重大敏感失联警情由主要领导盯办、全时过问，一般失联警情由分管领导盯办、实时跟进，对逾48小时未找到的，由刑侦部门专案介入侦查，真正做到“生命接力”，为市民群众的生命安全负责到底。全力攻坚失联儿童存量历史积案，推出就近采集DNA比对寻亲绿色通道，成功帮助117个失散家庭圆梦团聚。

一切为了人民美好生活

文/图 郭起 徐文畅

争分夺秒与骗子赛跑，赶在转账前及时劝阻，为的是群众钱袋子的安全；局长信箱，一头连着“局长”，一头连着“群众”，群众与局长的距离，就在动动手指写一封邮件的长度之间，解决的都是实实在在的群众急难愁盼事；不分失联原因、不分时间长短、不分男女老少、不分人员国籍，一律接报即查、有求必应，以最快响应、最急状态、最全资源一查到底，有效消除了群众走失走失、失联失散的烦恼；在机动车逐年递增情况下，深圳公安系统推进事故预防“六大战役”，交通事故死亡人数在去年大幅下降的基础上再降6.7%……以上都是深圳公安开展“我为群众办实事”实践活动的生动缩影。这一项项为群众排忧解难的实事，暖了人心，聚了民心，强了信心。

今年以来，深圳市公安局党委坚持把为群众办实事作为党史学习教育的具体行动抓实抓牢。副市长、市公安局党委书记、局长刘国周多次深入群众中走访调研、倾听诉求，切实将群众满意度作为工作的出发点和落脚点，以办实事的态度和举措办好群众的每一件小事、办实每一件实事，带领全警集中开展“反电诈”“局长信箱接诉即办”“失联人员查找”“压降交通事故”等一系列攻坚行动，带动解决了一大批群众急难愁盼问题，历史上首次实现电诈警情、立案双下降，同比下降41%、26%；对群众的每一个诉求接诉即办、一办到底；对群众失联求助全量受理、分秒必争、全资源查找，高效找回失联群众2.1万人次；交通事故死亡人数在去年大幅下降22%的基础上再降6.7%，城市万车死亡率降至0.6以下，深圳已成为全球最安全的大城市之一，群众的安全感和对公安工作的满意度显著提升。



深圳交警铁骑路面开展巡逻执勤

A 守住群众钱袋子 让电信网络诈骗“全民免疫”

据了解，电信网络诈骗案件已占犯罪总量四成以上，已经成为严重影响人民群众生命财产安全的最突出问题。今年以来，深圳市公安局调整思路，坚持打防结合、预防为主、全警反诈，上门劝阻、精准宣传、重拳打击多措并举，重点破解“冻结止不了损、破案追不回钱、打击断不了链、宣传入不了心”等问题，走出了一条“劝在被骗之前、止在转账路上、宣在千家万户、打在关键环节”的反诈新路子。

上门劝阻——争分夺秒的时间较量。上门劝阻关键在于预警的准确性和劝阻的时效性。通过技术攻坚建立起更加快速高效的预警工作机制，组建了市区两级专业劝阻队伍，把电话劝阻力量扩增一倍，出台短信提醒、电话劝阻、民警上门等分级分类处置规范，对预警劝阻情况跟进监测、每日倒查，大幅压缩了劝阻时效，提升了成功率。在实时海量预警和精准高效劝阻的强力支撑下，及时帮助群众化解了一大批现实受骗风险，全市每日精准预警和落地劝阻量从去年2000余条激增到目前2.7万余条，精准劝阻预警748万余人次，劝阻反馈率从

57%提升至99%，有效防止10亿余元群众财产被骗。

紧急止付——你追我赶的科技较量。紧急止付是挽回群众损失的关键环节。深圳公安与全市各家银行紧密协作，组建24小时无缝对接的财富调查团队，完善冻结机制，优化止付流程，对群众受骗资金“急事急办、特事特办”，进一步提高了紧急止付的响应率、缩短了审批办理时效。全国首创警务终端“紧急止付APP”，让民警随时随地为群众开展紧急止付工作。目前60分钟内紧急止付率从去年的42%提升至100%，30分钟内紧急止付率超96%，全年紧急拦截挽回群众被骗资金13亿元。

精准宣传——给群众打上“防骗疫苗”。反诈工作，宣传系于一半，防范胜于破案，开展全民宣传、形成“群体免疫”，是反诈最经济、最有效的方式。深圳公安把“国家反诈中心APP”的安装作为赢取反诈战略主动的重要契机，社区民警走街入户，手把手指导市民群众安装使用，全市安装量突破1100多万，目前大部分深圳人都已接种了“防骗疫苗”。聚焦常见诈骗类型，开展线上线下高频度、多途径精准宣传攻势，并针对不同年龄段、不同行业群体特点，量身制作防范宣传视频开展“滴灌宣传”，推动反诈成为街头巷尾的热议话题、更加深入人心。

重拳打击——打出不敢行骗的“深圳声势”。打蛇打七寸，电诈犯罪的“七寸”就是上下游“黑灰产业”。深圳公安从打现案向打上下游“黑灰产业”扩展，联合行业主管部门发起“断卡”“拔钉”行动，坚决打击“卡商卡贩”和“行业内鬼”，每月新开涉诈银行卡从去年平均377张急剧下降至17张，涉诈手机卡从平均213张下降至45张，有效挤压了犯罪空间。全面发起反诈攻坚系列集群战役，摧毁电诈犯罪团伙窝点1138个，全链条打掉15个电诈犯罪链条，刑拘、逮捕涉电诈人员同比上升67%、23%。



民警及时预警劝阻 被诈骗群众赠送锦旗

B 重视群众每个诉求 让公平正义更加可感可触

“有案不立、压案不查、有罪不究”，信访举报回复慢，有的甚至石沉大海，人民群众反映强烈的执法问题就是改进公安执法工作的聚焦点。

舟楫相配，得水而行。为有效解决此类顽瘴痼疾，2021年5月1日，深圳市公安局正式启动“局长信箱接诉即办”工作。局长信箱，一头连着“局长”，一头连着“群众”，群众与局长的距离，就在动动手指写一封邮件的长度之间。30分钟内回应，无差别服务、限时办结，群众的诉求件件有回应、事事有着落，对待群众的操心事烦心事忧心事“零推诿、零塞责、零延误”。

接诉即办、一办到底——解决群众急难愁盼问题，“接诉即办”核心在于精准高效解决群众需要解决的问题；“一办到底”，体现了事不避难、义不逃责的责任担当。深圳公安把群众来信反映的每一件小事当作大事来办，在后台组建了市、区两级服务专班团队，建立了限时响应、限时办理、限时反馈的高效运作闭环，设置了以响应率、办结率、解决率、满意率为指标的质效考评体系，市、区两级公安机关“一把手”亲自盯办，督促群众的诉求快办真办、办实办好。“局长信箱”上线以来，解决群众急难愁盼问题9000多件，收到群众感谢信723封。群众普遍表示管用好用，真正感受到自己的事“有人做主、有人撑腰”。

民有所呼、我有所应——搭建警民连心桥。社会治安好不好、公安工作行不行，群众感受最直接、最有发言权。“局长信箱接诉即办”初衷在于发现问题、倾听民意，直接收集群众反映的社会治安问题，直接接受群众对行政执法的监督，直接吸纳群众对公安工作的意见建议，做到民有所呼、我有所应，真正搭建问政于民、问需于民的“连心桥”。如成立交警民意中心，扩充咨询专线专窗、简化户政办理手续、规范涉诈资金查冻等系列便民举措，均来自于群众诉求、汇聚了群众智慧，真正把人民当家作主具体地、现实地体现到公安工作上。

未诉先办、主动治理——用法治守护群众美好生活。上医治未病。“局长信箱接诉即办”既注重解决个案问题，更注重根治深层次问题，实现“未诉先办、主动治理”的良好效果。以“每周一调度”为抓手，通过“局长读来信”“曝光台”等环节，剖析一案、曝光一例，推动实现解决一类、警醒一片的效果。聚焦推诿扯皮、有案不立等群众反映突出问题，签发6条政令开展专项整治，出台规范性文件14个，在群众监督和制度约束的合力下，执法质量、效率和公信力大幅提升，行政案件办结率由23%上升至62.6%，群众反映突出的伤害案件办结率达到91.3%，来信总量持续下降，由5月份的1.1万件下降至10月份的1600件。

D 压降交通事故 让群众出行更安全更有保障

城市交通是联系社会生产、增进经济流通、方便人民生活的“主动脉”，其安全问题一直是群众最关心的民生实事。深圳公安视群众生命安全为最大民生福祉，把压降亡人交通事故作为践行“人民至上、生命至上”的重要举措，系统化推进事故预防“六大战役”，改造全市事故易发路口72处、治理堵点417个，专项整治电动自行车驾驶隐患，施行《深圳市电动自行车管理规定》，查处电动自行车违章165.6万余宗，全市交通事故起数同比下降22.3%、18.3%，交通事故死亡人数同比下降5.7%，城市道路安全持续保持高水平。

事故可防、亡人可降——把“可防可降”的理念转化为“严防严治”的行动。深圳机动车保有量375万辆，密度高居全国首位，随着当前疫情受控交通持续复苏，交通治理高位承压。深圳公安树牢“事故可防、亡人可降”的理念，聚焦“管住人、管住车、管住路、管住风险”，全面打响“严防严治”的攻坚战，重点聚焦交通事故多发对多发的宝安区，派驻干部攻坚、捆绑作战、全警上路，截至今年10月底，宝安区实现建区以来连续45天零亡人事故的最好水平，带动全市交通事故、亡人数量实现“双下降”。

攻坚治理，永不止步——以“永远在路上”的韧劲攻坚超

大城市交通治理难题。群众生命安全是第一位的安全，只要还有交通伤亡事故，攻坚治理就没有终点。据悉，深圳在机动车逐年递增情况下，道路交通事故死亡人数已经连续17年下降，特别是今年，在去年道路交通事故已经大幅下降22%的较小基数上，交通亡人人数再减少10人，亡人数历史性下降至最低点。

日夜兼程、风雨无阻，在保障人民安宁、切实为民办实事的征途上，深圳公安还全力守护校园、医院、大型商圈等重点领域安全，全力支撑疫情流调、外防输入等群众防疫工作大局，全力惩治“黄赌毒”“食药环”“盗抢骗”等群众反映强烈的违法犯罪，全面加强“动中巡”“动中备”等街面防护举措，不断提升民生警务服务的精准度、精细度……深圳社会治安正是在这一项项打击整治中不断净化，群众获得感在一次次贴心服务中不断升华。

深圳市委副书记、深圳市公安局局长刘国周表示，深圳公安将始终牢记习近平总书记“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的总要求，以“人民至上”的真感情、“不负人民”的真行动，着力建设更高水平、更高质量的“平安深圳”，让人民群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更加充实更有保障。



深圳交警在高峰期开展交通疏导工作